双节相遇!"人文"与"经济"辉映共生

山河披锦,国泰民安。

全国举办各类文化活动超1.2万场,全 社会跨区域人员流动量预计达到 24.32亿 人次……人们走向户外拥抱自然,让心灵 在城市的快节奏中"慢"下来;热闹的景点、 火热的街区、旺盛的人流,消费市场涌动生 机活力;从"中国游"到"游世界",外国游客 纷至沓来寻味"东方魅力",中国游客走出 国门,为世界经济传递"中国暖流"。

国庆中秋双节相遇,"人文"与"经济" 在家国情、中国风、文化味中辉映共生,在 "致广大"的壮美画卷里,每个人都在找寻 "尽精微"的幸福坐标。

向美而行,文旅融合铺展 人文画卷

神州大地上,一幅幅物质与精神同频 共振、"人文"与"经济"相互促进的美好画

北京天安门广场,人们在晨光里向着 国旗献上深情告白,广场不远处,售卖爱国 主题 T 恤的小店热闹非凡,一家家餐馆座 无虚席,来自五湖四海的游客一边品尝地 道美食,一边交流对千年古都的独特感受;

上海海关大楼,近百年前的马赛克砖 拼接成精美藻井图案,与现代科技扩展现 实(XR)体验相融,观众置身其中可以感 受外滩的历史、现在与未来;

广西南宁,传统商业空间变身"非遗 秀场",灵动的"凤凰"伴着烟火腾空而 起、翱翔天宇,生动演绎《诗经》中的浪漫 意境……

人文鼎盛,经济繁荣。

国庆中秋假期,各地以文塑旅、以文 兴业,塑造人文经济新形态,生动诠释着 中国式现代化的人文内涵。

10月6日,晨光熹微,南京浦口区老 山深处的响堂村在"叮叮当当"的打铁声

这里没有密集的景点,却处处流淌着 生活的诗意——老村屋的斑驳墙皮与咖 啡馆的自在闲适相映成趣,露营地的烟火 气与花园餐厅的芳香气交织融合……

"这里安静惬意,让心灵在城市的快节 奏中慢下来。"来自上海的游客吴女士说。

在响堂,曾经"五块钱一把"的栀子 花,经过文化品牌打造,如今卖到16.9元 一束。香薰、蜡烛等文创产品,让70多户人

金秋时节,漫步长沙

县安沙镇,松雅湖畔农场

的草坪里人流如织,龙华

岭村的老宅木门后藏着一

个艺术秘境,非遗工坊的

指尖流转着千年技艺,露

题的"金钥匙"。

辖区200多个闲置

院落中精选80余

个精品小院,组

建"招商突击 队",以短视

频、直播为媒

发布"院子认

领令","长沙

安沙好院子"计

划由此启航,通

过让沉睡的老宅、

生活计划应势而生,以"小

院经济"为支点,以"一院

一特一线一平台"为核心,

打造多元消费场景,不断

深化"小院+N"融合业态。

不仅要让院子"活起来",

更要让产业"强起来"、村

民"富起来"、城乡"融起

"院"生活计划已成功认领

52个村民闲置院落,盘活

集体资产2处,引进落户企

业3家,实现文旅综合收益

超300万元,走出了一条以

"小院经济"激发乡村活力

计划的初步探索,到安沙

满"院"生活计划的全面升

级,安沙镇正以"小院"为

笔,在城乡融合的画卷上,

绘就了"院落美、产业兴、

村民富"的生动篇章。

从"长沙安沙好院子"

的特色路径。

截至目前,安沙满

家的小村实现近500万元的年销售额。 乡村,既是经济发展的潜力,也是人

旅行平台飞猪数据显示,国庆中秋假 期乡村民宿预订量同比增长超40%。越来 越多人不再满足于热门景点打卡,而是奔 卦小城和乡村,在追求个性化文旅体验的 同时,以人气带动当地产业振兴发展。

"以文化赋能产业链延伸和扩展,文 化和旅游消费正在融合创新,从传统看 山、看水、看风景的阶段,向品城、品调、品 生活的新方向转型升级。"中国旅游研究 院院长戴斌说。

从"消费引擎"到"人文载体",这个假 期里,文化丰盈程度成为衡量百姓幸福指 数的重要标尺。

西安长安十二时辰主题街区将秋日诗 意与盛唐繁华巧妙相融,为游客打造科技 感、文化味十足的游历体验;吉林省各博物 馆以"博物馆里庆华诞·赏中秋"为主题,将 红色记忆、非遗传承、历史研学融为一体; 国庆档电影市场热闹非凡,多部现实题材 影片集中上映,满足多元观影需求……

中国式现代化是物质文明和精神文 明相协调的现代化。假日里,一个个动人 的瞬间、一张张欢乐的笑脸,反映出人文 经济学投资于人、惠及于民的生动实践。

供需提质,国内大市场潜力 持续释放

10月1日,天津和平区五大道先农大 院里,《大理寺日志》主题快闪店"喵遇咖 啡"首发亮相,让观众走进这部国产动漫 作品故事中,与角色沉浸式"同框"。

"第一次在现实里'遇见'角色,感觉 太奇妙了。"从山东赶来的粉丝徐琳兴奋

天津生态城产业园运营管理有限公 司总经理杨琨介绍,国漫在五大道落地沉 浸式体验馆,不仅拓展了"动漫+文旅"新 场景,也让唐风文化与现代都市消费碰撞

假日,是消费成色的"试金石"。

国庆中秋假期,各地不断点亮消费新场 景、创造消费新体验,在"供"与"需"的双向奔 赴中,超大规模国内市场的潜力持续释放。

直升机掠过太湖碧波,滑翔伞翱翔于 竹海之上,热气球在夕阳中缓缓升空…… 假日里,低空经济在浙江湖州"高飞",成 为游客争相体验的新潮流。

据统计,假期期间湖州共推出7个低 空文旅飞行点位和16条航线,覆盖个人飞 行培训、双人体验飞行、无人机牵引起飞 服务等多种业态,低空经济正从"小众尝 鲜"逐渐向"大众消费"拓展。

科技赋能,不断推动消费价值链条向 品质、体验、个性化方向延伸。

能听懂方言的扫地机器人、一键搜索 菜谱的烤箱、多筒区分的洗衣洗鞋机…… 在北京中塔苏宁易购 Max 店, 更聪明的人 工智能(AI)家电成为消费者"焕新"首选。

"现在人们更注重家电的智能感和体 验感。"门店副店长马野介绍,今年将 "双11"提前至国庆档,门店客流量显著提 升。国庆首轮消费数据显示,苏宁易购全 品类智能家电销量占比升至55%。

我国人口规模超过14亿,人均国内生 产总值超1.3万美元,消费增长将从"量的 扩张"逐渐转向"质的提升"。随着人工智 能等技术广泛应用,消费形态与体验不断 重塑,"产业升级一供给创新—消费扩容" 的场景正在更多领域生动演绎。

供需向"新",政策添力。从中央到地 方打出组合拳,进一步激发国内大市场的 强大动能-

国家发展改革委近日会同财政部向 地方下达今年第四批690亿元超长期特别 国债支持消费品以旧换新资金;

河南分四轮发放 1.1 亿元通用消费 券,覆盖百货、餐饮、酒店、文旅等多个领

安徽推出覆盖酒店、景区的"信用 游",游客凭借信用就可以0元预订景区门 票、酒店,实现"先游玩后支付";

天津各金融机构开展各具特色的消费 金融活动,助力假日消费市场蓬勃发展……

人市两旺、活跃繁荣的假日消费市 场,折射出构建新发展格局"把握发展主 动权的先手棋"的战略意义,生动诠释着 国内大循环的内在稳定性和长期成长性。

自信开放,与世界共享"中国机遇"

随着免签、离境退税等政策持续实 施,国庆中秋假期出入境游市场热度双 升,中国游客"走出去"的需求不断释放, 外国游客"走进来"的热情持续升温。

清晨早市上,俄罗斯游客围着摊位挑 选新鲜水果、特色早餐,有的游客正"配着 啤酒吃包子";中午时分,餐饮店里俄罗斯 游客围坐餐桌,品尝锅包肉、地三鲜等东 北特色菜肴……

这个假期,黑龙江黑河市格外热闹, 不久前我国对俄罗斯试行免签政策,不少 俄罗斯游客将这里作为"中国游"的第一

据国家移民管理局预测,国庆中秋假 期全国口岸日均出入境旅客将突破200万 人次。从有序扩大单方面免签国家范围, 到优化完善区域性入境免签政策,再到实 施离境退税"即买即退","中国游""中国 购"已逐渐成为新时尚。

与中国同行,就是与机遇同行。今年 国庆中秋假期,多国推出便利政策,敞开 怀抱欢迎"中国亲朋"。

"泰国人像接待朋友、亲人一样期待 迎接中国游客。"泰国国家旅游局东亚区 司长楚威·西里瓦乍恭说。

为迎接中国游客,泰国国家旅游局推 出"中泰友好月"活动。据泰国媒体预测,9 月26日至10月8日期间,赴泰中国游客将 达18万人次。

今年国庆中秋假期,在去哪儿旅行平 台,用户预订了境外超4500个城市的酒 店;同程旅行数据显示,假期出境长线跟 团游同比增长近1倍。

开放不歇,奋斗不止。假日里,神州大 地上依然有万千建设者,以奋斗之姿谱写 最美的风景。

祖国南疆,平陆运河建设正酣,随着 最后一节人字门精准落位,平陆运河青 年枢纽船闸人字门的吊装工作全部完 成;甘肃酒泉瓜州县,拥有近27000块定 日镜的"双塔一机"光热储能电站完成最 后调试;吉林化纤集团国兴复材公司碳 纤维生产车间繁忙有序,企业生产的高 强度碳纤维材料将被应用于汽车部件、 无人机等领域……

960多万平方公里的中华大地上,"人 文"与"经济"的交响激荡人心,供需两旺 的国内市场释放蓬勃活力,开放中国尽显 自信包容姿态,无数奋斗者的身影汇聚成 推进中国式现代化的不竭动力……

透过双节假期这扇窗口,一个生机勃 发、活力涌动、自信开放的中国跃然眼前。

(新华社北京10月8日电)

就赖清德再度宣扬"新两国论"

国台办发言人答记者问

台办发言人陈斌华8日就赖清德 再度宣扬"新两国论"答记者问。

有记者问:台湾地区领导人 赖清德日前接受美国广播节目专 访时再度宣扬"两岸互不隶属"的 "新两国论", 诬称大陆军事演习 破坏"印太"区域和平稳定,鼓噪 提高台湾防务预算、与"民主阵 营"共同对大陆发挥"威慑力量"。 对此有何评论?

陈斌华指出,赖清德又在颠 倒黑白、大放厥词,又在渲染"大 陆威胁",又在兜售"台独"分裂谬 论,又在鼓噪"以武谋独""倚外谋 独",又在蒙骗台湾民众和国际舆 论,充分暴露其"两岸和平破坏 者""台海危机制造者"的"台独"

他表示,赖清德上台一年多 来,违背岛内主流民意,顽固坚持 "台独"立场,大肆宣扬分裂谬论, 不断煽动"反中抗中",持续升高 两岸对立对抗、加剧台海紧张局 势,穷兵黩武、"备战谋独",把台 湾推向兵凶战危的险境。与此同 时,无原则媚外、无底线卖台,大

新华社北京10月8日电 国 肆挥霍民脂民膏,对外部势力卖 身投靠、输诚跪舔,任由外部势力 予取予求,严重损害台湾企业、民 众的切身利益,不惜葬送台湾经 济命脉和发展前景。

陈斌华指出,台湾是中国领 土的一部分,大陆和台湾同属一 个中国,这是不容置疑的历史和 法理事实,也是不容改变的两岸 现状。我们珍爱和平,但决不容 忍"台独"分裂,决不坐视"台独" 势力卖台毁台。我们有坚定的意 志、坚强的决心、强大的能力,粉 碎一切"台独"分裂行径和外来 干涉,维护国家主权和领土完 整,维护台湾民众的安全和福

他表示,正告赖清德及民进 党当局,统一大势不可阻挡,"倚 外谋独"注定失败,"以武谋独"加 速灭亡。凡是倚仗外部势力的行 径都将自取其辱,凡是背叛民族 的罪人都将遭到正义审判,凡是 分裂祖国的图谋都将遭到坚决反 制。统一必胜,"台独"必亡。赖清 德、"台独"势力不过是撼树蚍蜉, 终将被扫入历史的垃圾堆。

美国两年向以色列 提供217亿美元军事援助

新华社旧金山10月7日电 美国布朗大学"战争成本核算"项 目7日公布报告显示,新一轮巴以 冲突发生两年来,美国向以色列 提供的军事援助达217亿美元。

"美国武器一直是以色列国 防军和以色列警察在加沙地带、 约旦河西岸及其他地区行动的核 心装备。"报告写道,"以色列现役 全部具备作战能力的飞机均来自 美国,包括75架F-15、196架F-16 及39架F-35战机。以色列的攻 击和运输直升机也全部来自美 国,包括46架'阿帕奇'武装直升 机以及25架'海上种马'和49架

'黑鹰'运输直升机。" 报告说,如果没有美国的援

助,以色列将无法维持其对巴勒 斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的 打击。报告还指出,根据各项双边 协议,预计未来美国还将向以色 列提供数百亿美元资金。

报告称,过去两年间,由以色 列军事行动引发或为支持以色列 军事行动,美国还对也门胡塞武 装和伊朗核设施等实施军事打 击,共计花费96.5亿至120.7亿美 元。这意味着美国两年来在中东 地区冲突中累计支出已达到313.5 亿至337.7亿美元。

小院经济绘新景,满院生辉促振兴

长沙县安沙镇创新升级安沙满"院"生活计划,解析以"小院经济"为支点, 开启城乡资源双向奔赴的实践密码



从"闲置老宅"到"文旅新宠" 主理人匠心点亮"诗与远方"

推门是绿,抬头即画。这是如今走进安沙镇龙 华岭村"马林的莫奈花园"乡村画室的第一感受。谁 能想到,这片被绿植环绕、艺术气息浓郁的庭院,曾 是美术老师马林记忆中的童年老宅。

"乡村需要人气,更需要带着不同想法和技能的 年轻人回来。"当了解到安沙满"院"生活计划后,马 林毫不犹豫地接过改造老宅的"画笔"。褪去墙面的 斑驳,种下四季的花草,将画室搬进庭院,让颜料与 泥土对话……马林的改造没有大刀阔斧地拆建,而 是保留老宅的肌理与乡愁,再注入艺术的灵魂。

如今,"莫奈花园"不仅是马林的创作基地,更成 为美术爱好者的"田园课堂"、游客打卡的"艺术秘 境"。每到周末,这里便挤满了前来写生的学生、追 寻宁静的游客,画笔在纸上勾勒田园风光,笑声在庭 院里回荡,曾经冷清的老宅,如今满是烟火气与艺术 感。马林的实践,正是安沙满"院"生活计划的生动 缩影,通过盘活闲置院落,引进有想法、有情怀的主 理人,让"方寸庭院"变身"流量资产",更成为承载城 乡居民"诗与远方"的载体。

同样在安沙镇书写"荒地变宝地"故事的,还有 金融从业者陈美丹。

跨界农业,对陈美丹而言是一次大胆的尝试,安沙 镇优质的营商环境和安沙满"院"生活计划的政策支 持,给了她十足的底气。"了解到计划后,我和合伙人一 拍即合,决定把松雅湖畔的50亩荒地改造成亲子农 场。"400万元投资,数月的精心打造,"禾田·松雅湖畔 农场"应运而生——荷塘里养着农家鱼,田埂边种着时 令蔬果,网红打卡点与农事体验区相映成趣,既保留了 田园的本真,又契合了城市游客的需求。

今年"五一"开业后,短短十日,"禾田·松雅湖 畔农场"便凭借独特的定位与优质的服务,登顶抖音 长沙市农家乐好评榜第一名,日均游客超千人。

"安沙的营商环境真的好,镇政府不仅帮我们对 接资源,其他小院的主理人也会互相分享经验、推荐 客源。"陈美丹的话语里满是感激与信心。如今,农 场不仅承接了深蓝汽车、长城汽车等知名企业的团 建活动,还推出了"亲子农事体验营",让城市孩子走 进田间,感受农耕乐趣。

从金融职场到田园农场,陈美丹的跨界成功,印 证了安沙满"院"生活计划对"多元主理人"的吸引 力,更证明了"小院+文旅"模式的市场潜力。

从"单打独斗"到"协同共生" 政企社联动激活发展新动能

"以前觉得做农庄是'单打独斗',现在有了主理人 沙龙,大家能互通有无、资源共享,感觉底气更足了。 在今年"安沙好院"主理人沙龙上,春润生态农场的负 责人向辉的发言,道出了许多小院主理人的心声。

安沙满"院"生活计划中,"协同"是关键词。不

仅是主理人之间的协同,更是政府、企业、社会组织 的联动,形成"1+1>2"的振兴合力。

安沙镇深知,"小院经济"要从"网红"变"长红", 不能靠单个院子的"孤军奋战",需打破业态壁垒,实

现"串珠成链"。为此,安沙镇不定期举办主理人沙 龙活动,统筹辖区企业优势资源,助力企业间互通有 无,以"品牌塑造+主题活动"模式,策划系列文旅活 动,打造"潮玩安沙"IP集群。截至目前,安沙镇已举 办"秋之韵"、四季花海跑、湖湘插花、草地音乐会等 活动十余场,其中非遗插花活动吸引200组家庭参 与,不仅让非遗技艺走进寻常百姓家,更带动周边农 特产品销售额显著增长,实现了"美学IP"向"消费场 景"的转化。

值得一提的是,今年长沙县"村BA"赛事的举办, 更是将"协同共生"效应发挥到极致的生动诠释。来自 全县的24支队伍汇聚一堂,赛场边的特色集市同步开 张,全县的农创产品集中亮相。安沙镇还推出"消费券 联动"机制,直播观众参与互动可领周边小院、农庄、露 营基地的消费券,形成"观赛—获惠—消费"的闭环。

"看完球赛,用消费券带孩子在周边游玩,吃了 顿特色农家菜,感觉很划算。"观赛的市民张宇航 说。这场赛事不仅点燃了乡村的运动热情,更让"观 赛经济"带动了"消费经济",实现了"美景互推、客源 共享、业态共生"的良性循环。

在这场"协同共生"的实践中,政府的"保驾护 航"至关重要。安沙满"院"生活计划始终坚持"政府 引导、市场主导"的原则,以"保姆式"服务为小院主 理人排忧解难,用"安沙速度"为项目加速落地赋能。

此外,安沙镇还整合镇域资源,打造"花田集市" 品牌,将农产品、花卉、共享菜地等土特产品打包推 广。今年6月,联合星沙甄选举行的安沙特产专场直 播,3个小时内观看人数超4万人,成交300余单,销 售额达3万余元,既帮助村民解决了农产品销售难 题,又为村集体经济注入了活力。

政府的"搭台"与市场的"唱戏"相辅相成,让安沙 的"小院经济"既有政策的"温度",又有市场的"热度"。

从"单一经营"到"多元融合" 多元业态创新解锁致富新密码

"稻田里有稻花鱼,池塘里养小龙虾,大棚结本 地香瓜,周末带孩子来玩,既能体验农事,又能享用 新鲜食材,太合适了!"常客江永生口中的"宝藏地", 正是安沙镇和平村的越丰生态农场。

从建筑行业转行农业,负责人周亚民的跨界,不 仅改变了自己的人生轨迹,更让200亩蔬菜基地蜕变 为"吃喝玩乐于一体"的农业综合体,成为安沙满 "院"生活计划"业态多元发展"的典型代表。

"以前单纯种蔬菜,收益有限,还受市场波动影 响大。"周亚民坦言,转型的初衷是想探索"农业+文 旅"的新路径。在安沙满"院"生活计划的支持下,他 将200亩基地升级为"越丰生态农场":划分农事体验 区、休闲垂钓区、餐饮住宿区,推出"稻田抓鱼""小龙 虾垂钓""蔬菜采摘"等体验项目,让游客"来了不想 走,走了还想来"

越丰生态农场的转型,是安沙"小院经济"从"单 一经营"向"多元融合"跨越的缩影。在安沙满"院"生 活计划的推动下,安沙镇鼓励主理人探索"小院+N"的 多元业态:"走吧去野・河谷营地"推出"院子里的相亲 party",吸引年轻群体参与,解锁"露营+社交"的新场 景;部分小院与学校合作,开设"美育课程""研学课 堂",让"小院"变身"校外课堂";还有的小院引入汽车 越野、房车营地项目,打造"近郊越野经济",吸引自驾 游客群……如今,安沙镇的"小院业态"已涵盖餐饮、露 营、农庄、企业后勤基地、美育、研学、跨境农业等多个 领域,形成了"一院一特、多院联动"的业态矩阵。

从"静待花开"到"满院生辉",安沙镇以"小院经 济""小切口",做活乡村振兴"大文章"。这里的每一 方庭院,都不仅是物理空间的改造,更是城乡资源的 融合、产业活力的迸发、民生温度的传递,它承载着 城市居民的"田园梦想",延续着乡村百姓的"乡愁记 忆",更书写着城乡共富的"美好愿景"。

未来,安沙镇将持续深化安沙满"院"生活计划, 不断创新融合发展机制、培育多元业 态、强化服务保障,让更多闲置院落变 身"希望田野",让"小院经济"成 为推动乡村振兴的"持

